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III Rechnen mit natürlichen Zahlen, 3 Rechenregeln und Rechenvorteile II 

Zusätzliches Übungsmaterial
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Gib zunächst an, wie die Rechenausdrücke umgeformt wurden, indem du den Buchstaben des passenden Kärtchens hinter der Zeile einträgst. Werden alle gebraucht? Rechne dann zu Ende.
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	a)
42 + 27 + 33 + 36 + 8

= 42 + (27 + 33) + 36 + 8       [image: image6.png]



= 42 + 8 + (27 + 33) + 36       [image: image7.png]



= 



= 



= 



	
	b)
27 ∙ (10 + 1000) 

= 27 ∙ 10 + 27 ∙ 1000               [image: image8.png]



= 



= 




	
	c)
3 ∙ 4 ∙ 75 ∙ 100

= 3 ∙ (4 ∙ 75) ∙ 100                 [image: image9.png]



= 3 ∙ 300 ∙ 100

= 



= 
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2
Berechne geschickt und begründe jede Umformung mit den passenden Kärtchen aus Aufgabe 1. 

a)
36 + 57 + 14
b)
5 ∙ 11 ∙ 20 ∙ 7
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3
Berechne durch Ausmultiplizieren oder durch Ausrechnen der Klammer, sofern dies geschickter ist.

a)
18 ∙ (16 + 14) = 




b)
21 ∙ (100 + 10) = 




c)
(8 + 4) ∙ 12 = 




d)
4 ∙ (250 + 11) = 




III Rechnen mit natürlichen Zahlen, 3 Rechenregeln und Rechenvorteile II 

Zusätzliches Übungsmaterial – Lösungen

1
a)
42 + 27 + 33 + 36 + 8
= 42 + (27 + 33) + 36 + 8
D
= 42 + 8 + (27 + 33) + 36
A
= 50 + 60 + 36
= 110 + 36
= 146
b)
27 ∙ (10 + 1000) 

= 27 ∙ 10 + 27 ∙ 1000 
E
= 270 + 27 000
= 27 270

c)
3 ∙ 4 ∙ 75 ∙ 100

= 3 ∙ (4 ∙ 75) ∙ 100
C
= 3 ∙ 300 ∙ 100
= 900 ∙ 100
= 90 000

Das Kärtchen B wurde hier nicht gebraucht.

2
a)
36 + 57 + 14
= 36 + 14 + 57 
A
= 50 + 57 
= 107
b)
5 ∙ 11 ∙ 20 ∙ 7
= 5 ∙ 20 ∙ 11 ∙ 7
B
= 5 ∙ 20 ∙ (11 ∙ 7)
C
= 100 ∙ 77
= 7700

3
a)
18 ∙ (16 + 14) = 18 ∙ 30 = 540

b)
21 ∙ (100 + 10) = 21 ∙ 100 + 21 ∙ 10 = 2100 + 210 = 2310

c)
(8 + 4) ∙ 12 = 12 ∙ 12 = 144

d)
4 ∙ (250 + 11) = 4 ∙ 250 + 4 ∙ 11 = 1000 + 44 = 1044

A  Summanden vertauschen





B  Faktoren vertauschen





C  In Produkten beliebig Klammern setzen





D  In Summen beliebig Klammern setzen





E  Ausmultiplizieren
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